

財經事務及庫務局局長談內地與香港金融合作
(只有中文)

2010年2月2日(星期二)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(二月二日)在北京與傳媒談話內容：

財經事務及庫務局局長：今日，我最主要是跟進溫家寶總理於去年年底，當行政長官述職時，提過幾點關於發展香港人民幣業務，以及我們資本市場的一些看法，我先談談當中幾點：

第一是探索如何採用人民幣做直接投資；第二是關於在香港發行人民幣債券，如何增加額度及發債機構；第三是支持內地企業來港上市；第四是促進香港及上海的市場合作，探討港股 E T F 及 C D R 的可行性，以便推出這些投資工具。

今天，我見過人民銀行、中國證監會及中國保監會。就着人民幣跨境貿易結算的問題，我們很高興聽到在幾方面有很積極的措施在研究當中，以擴大人民幣貿易試點的地域及服務的涵蓋面，這些積極的研究，有助推進人民幣作為貿易結算方面的安排。

今次來北京，就着如何發展人民幣業務，我們提出的觀念是要多發展人民幣(投資)產品，當中包括債券，這方面得到不同部門的積極支持，他們都認同這方向是可發展的，可以研究在香港引進不同類型的人民幣投資產品，這有助香港發展成為境外人民幣的金融中心。

我們會就着這方向，請香港的監管機構及政府的不同部門積極與中央部門研究。

記者：剛才局長說擴大人民幣貿易的試點及地域，會面中有沒有提及具體的額度？發債額方面又會否提高？以及發債機構會否增加？

財經事務及庫務局局長：我們沒有詳細提過額度，我們是談及在措施方面，如何令人民幣貿易的結算安排發展加快，當中包括增加試點、增加覆蓋範圍，諸如此類。大家談的都是政策上的意向。

記者：他們對你提出的議題，有否具體的回應？

財經事務及庫務局局長：其實我們沒有談到額度。我們提出的看法是如何增加人民幣在香港的可用性和流通性，是從這方面着手。譬如說人民幣債券發行機構，我們當然希望多些機構可在港發行人民幣債券。其間，我們亦提及一點，希望除了目前一些個人投資者之外，增加投資者的類別，這方面我們提出我們的看法，亦聽到他們正面的回應。

記者：你們有否簽什麼協議或達成某些措施實施的時間表？

財經事務及庫務局局長：這次不是談協議，而是我們就雙方的工作方面提出看法，從發展人民幣不同業務的方面，我們有我們的看法，我們將看法提出來研究，即如我剛才所說，不同部委對我們提出的意見，他們的反應都很正面。現在很難說一個時間表，這個問題要再研究。

記者：你會祈望中央政府給予什麼支持？

財經事務及庫務局局長：我的期待是香港人民幣業務，可隨着人民幣區域化政策而發展，隨着政策推出的相應措施，可促進香港作為人民幣貿易中心的定位。

記者：你提到人民幣貿易結算，會擴展至什麼地域？

財經事務及庫務局局長：我想不用再補充，這方向是要研究的，他們會作研究，我不便置評。

記者：香港可否推出以人民幣計價的股票交易板？

財經事務及庫務局局長：我們的構思是，如是人民幣投資產品，我們很希望見到這些產品在我們的市場買賣，舉例來說，債券是可行的方法之一。作為一個開始，若人民幣債券在我們的股票市場掛牌和進行交易，我們認為可行性是相當高。我們亦認為在股市平台以人民幣作為交易的貨幣，其可行性已存在。

記者：何時可在香港推出以人民幣計價的股票交易板？

財經事務及庫務局局長：今日暫時不談時間表，這是要待很多跟進的工作去推進的。

記者：在今次與中證監會面中，有否談國際板？

財經事務及庫務局局長：上海（國際金融中心）的國際化，我們是支持的，我亦很多次說過，我們覺得上海（國際金融中心）國際化的趨勢，有助國家的資本市場國際化，而我相信香港亦會因此而互惠共贏的。我們一直商談如何增加內地與香港市場間的相互合作和互動，所以就很多產品如何打通兩個市場，我們亦有提研究課題。

記者：在人民幣國際化過程中，香港和上海的角色，如何做比較？

財經事務及庫務局局長：我覺得香港會是一個很好的境外人民幣結算及發展境外人民幣市場的平台，在這方面香港作為結算中心，內地的監管機構是充分肯定香港在這方面的優勢。我們的銀行制度及其他方面可作理想的清算平台，所以在一個這樣理想的平台來發展境外人民幣業務，我相信香港有頗大優勢，而隨着人民幣走向境外，我相信香港有很好的競爭條件。

記者：今年有否機會在香港股票市場，以人民幣交易？

財經事務及庫務局局長：我想提出的是，這個方向是存在的，我覺得在技術層面上，過去香港不同單位包括政府、證監會和交易所，在這方面都有做準備功夫，所以我們是希望見到人民幣產品如債券，在適當時候可在香港掛牌結算，而技術層面並不是一個問題。

記者：在技術層面，香港是否已準備好（以人民幣在香港股票市場交易）？

財經事務及庫務局局長：技術層面已準備好，因為在香港，不同貨幣已可以在銀行體系進行清算，股票市場亦可做這事情。當然，推出什麼投資產品令市場歡迎和接受，是由市場決定的。

記者：市場可決定，但基本上中央是否已同意？

財經事務及庫務局局長：我已說過，就香港發展人民幣產品，我們是得到不同部門，非常肯定和支持我們提出的意見。

完